

# 指向道德规范素养培养的高中物理教学实践研究

## 干金池 蔣 菁

## 伊犁师范大学 新疆维吾尔自治区 835000

【摘 要】: 学生全面发展进程中, 道德规范素养占据关键地位, 高中物理教学场景下培育这一素养更具独特价值, 深入探寻 物理课堂融入道德教育的路径后不难发现,物理学科学习除聚焦知识传递外,还需关联道德素养培育工作,助力学生在德、 智、体、美各维度实现协同发展。面对当前物理教学实践里道德教育环节存在的薄弱问题,可从多方面推进改进举措,比如 打造融合道德规范要求的教学框架、开发契合道德素养培育目标的课程内容、搭建适配道德教育开展的学习场景等,依托切 实有效的教学革新行动,既能推动学生物理学科成绩得到提升,也能促使其道德素养实现全方位增强。

【关键词】: 道德规范素养; 高中物理教学; 道德教育; 教学改革; 学生发展

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

#### 1 引言

高中阶段正是学生人格塑造与价值观逐步确立的关键阶 段, 物理学科凭借自身独特的知识架构与教学特性, 为培育 学生道德规范素养开拓了充足空间, 当前不少高中物理课堂 将重心放在知识传递上,却对学生道德素养的培育有所忽略, 实际上物理教学不只是学科知识的传授过程, 更承载着塑造 学生价值观、规范行为准则等道德素养的重要使命, 把道德 教育融入物理教学过程,能助力学生树立正确价值导向,增 强社会责任感与道德判断能力。基于这样的认知,本文将探 讨高中物理教学中有效培育学生道德规范素养的路径,提出 相应教学策略,为教师提供可落地的实践参考,进而推动学 生实现全面发展。

#### 2 道德规范素养在高中物理教学中的重要性分析

## 2.1 道德规范素养的定义与内涵

道德规范素养指个体在社会生活中依社会道德要求形成 的行为准则与道德评判能力, 既含对他人行为的道德审视, 也涉对自身行为的约束, 对学生而言, 培育这一素养是提升 综合素质的重要环节,能助其理解社会规则、养成良好行为 习惯并主动践行, 高中阶段学生价值观与行为模式渐定型, 此时道德教育尤为关键,物理学科中该素养还要求学生明晰 科学探索伦理底线如诚信、尊重他人, 教学中渗透道德教育 可助学生构建科学三观,增强社会责任感与集体意识。

#### 2.2 道德规范素养与学生综合素质的关系

道德规范素养在学生综合素质中占据核心地位, 直接关 联学生社会适应能力与职业道德水准,学生学习物理时,除 掌握知识与技能外,还需具备优良道德素养,这对他们未来 在社会生活中做出正确道德选择至关重要。高中阶段是学生

身心发展的关键阶段,其社会认知能力、思维模式、价值理 念正处于构建与完善阶段, 物理作为自然科学门类, 教学内 容不仅涉及学术知识传递,还蕴含科学探索过程中的道德责 任,例如实验操作中的诚信态度、合作过程中的责任担当等。 在物理课堂中培育道德规范素养,可推动学生在团队协作、 学术研究及社会交往中树立正确价值方向,提升整体素养, 因此将道德规范素养融入物理教学,既能增强学生学术能力, 也能强化其社会责任感与集体意识。

#### 2.3 道德规范素养对高中物理学习的影响

道德规范素养对高中物理学习的作用不容忽视, 物理学 科凭借独特知识体系与严谨科学方法立足,掌握这些学科知 识不仅需要学生具备高效学习能力,还要求他们在学习过程 中秉持诚信、严谨、负责的态度,诚信是科学探索的根基, 物理学科的实验操作与计算分析常涉及数据处理与结果推导。 在此过程中, 学生若能恪守诚信原则, 主动反思并修正错误, 就能在长期物理学习中筑牢知识基础, 物理学习中的团队协 作与集体配合,要求学生在小组合作中展现尊重他人、共同 提升的精神, 这也是道德规范素养的重要体现, 在物理学习 中注重道德素养培育的学生,通常更易适应合作学习、实验 探究等复杂学习任务, 也能更从容应对未来社会挑战, 提升 解决实际问题的能力。

## 3 物理教学中道德规范素养培养的现实困境与问题

#### 3.1 当前物理教学中道德素养的缺失现象

高中物理知识比较抽象,内容比较复杂,比较难于理解, 对于很多学生来说都是比较难的学科, 在学习过程中会渐渐 产生畏惧心理,渐渐失去学习的兴趣,从而使成绩很难提高。 教师在物理教学中要加强对学生的引导,给学生更多的空间

作者简介:一作作者:于金池,2000.6,男,汉族,黑龙江省大庆市,研究生在读,学生,学科教学物理,伊犁师范大学.

二作作者:蒋菁,1999.11,女,汉族,四川省南充市,研究生在读,学生,学科教学物理,伊犁师范大学。



让学生能够主动思考、主动探究高中物理知识。但当前高中 物理教学中,不少教师过度专注学科知识传递,对道德规范 素养培育有所疏漏, 受应试教育压力影响, 教师常将更多时 间精力用于知识讲解与应试准备, 使道德素养教育频繁被忽 略,这类教学环境下,学生易形成应试导向的学习模式,对 学科隐含的道德价值与伦理责任缺乏认知, 尤其实验操作时, 部分学生未严格把控数据真实性,甚至出现伪造数据现象, 这对其道德素养与科学诚信养成构成挑战, 且多数学校物理 学科道德教育未形成系统化规划,内容常显零散片面,学生 道德意识难借学科学习有效提升,长期处于此模式中,学生 易仅关注知识掌握与分数提升,忽视自身道德层面的成长 完善。

#### 3.2 教学内容与道德教育的脱节

物理教学内容同道德教育之间的割裂, 是当前教学实践 中普遍存在的问题,尽管物理学科包含实验操作、科学发现 等实践环节, 这些环节本身具备较强的道德教育潜能, 但多 数教学内容仍将重点放在物理原理阐释与公式应用层面,缺 乏对学生道德素养培育的关注。开展物理实验时,学生往往 仅关注实验器材操作方法与实验结果获取,忽略实验过程中 需遵循的合作精神、诚信原则等道德层面要求, 在这样的教 学模式下, 物理学科与道德教育的有机融合未能充分实现, 学生对道德行为规范的理解局限于课堂之外的社会活动场景, 无法在物理学科学习过程中形成对道德规范的自觉认同与主 动践行,这使得物理学科的教育价值仅停留在知识传授层面, 未能充分发挥其在学生道德素养培育中的独特作用。

#### 3.3 教师对道德教育的重视度不足

教师对道德教育的关注程度, 直接决定着学生道德规范 素养的培育成效,许多物理教师将学科知识教学置于首要位 置,忽视在教学过程中渗透道德教育,实际教学开展时,部 分教师未将道德素养培育纳入教学目标体系,导致学生在课 堂学习中缺乏对道德价值的认知与理解。进行小组合作实验 时,一些学生表现出缺乏相互尊重、不愿提供帮助的态度, 还常出现推卸责任或拒绝分享实验任务的情况,这类现象的 产生,与教师引导不足、重视程度不够存在密切关联,若教 师无法充分认识道德教育在物理教学中的重要意义, 也未采 取有效策略将道德素养培育融入物理教学各环节,那么学生 的道德规范素养便难以通过物理课堂获得有效提升, 进而影 响学生综合素质的全面发展。

#### 4 提高高中物理教学中道德规范素养的策略

## 4.1 构建道德素养与学科知识相结合的教学模式

提升高中物理教学中道德规范素养培育成效的关键路径, 在于搭建道德素养与学科知识相融合的教学框架, 教师需在 教学内容设计中主动融入道德教育要素, 讲解物理定律时,

既要阐释定律的科学属性与普遍适用性, 也要借此培育学生 的责任意识与对真理的尊崇态度,开展物理实验教学时,重 点强化学生的实验诚信观念, 明确实验数据需具备真实性与 可信度,还可组织学生围绕科学家的道德抉择、科学伦理等 主题展开探讨,激发学生对道德问题的深度思考,引导他们 准确把握物理学科的学术准则。借助这类教学模式的搭建, 物理学科不仅能实现知识传递功能,还能同步强化学生的道 德认知,为学生实现全面发展筑牢根基,让学科学习与道德 成长形成相互促进的良性循环。

#### 4.2 设计与道德规范相契合的教学活动

在物理教学实践中, 打造与道德规范相匹配的教学活动, 是培育学生道德素养的重要方式, 教师可结合物理学科的特 质, 策划以道德规范为核心的课外实践活动, 比如组织学生 开展科学伦理辩论赛、进行相关主题的角色扮演等, 让学生 在具体情境中亲身感受并践行道德规范,同时可引导学生参 与各类社会服务项目, 使其在真实社会生活场景中逐步养成 社会责任感。安排学生参与学校发起的环境保护活动,让他 们在实践过程中领悟如何在科技发展进程中坚守道德底线, 通过这些承载道德教育功能的教学活动, 学生能更深入地理 解道德规范的内涵,并且在实践中深化对道德准则的认知与 应用,推动道德素养实现实质性提升。

#### 4.3 营造有利于道德素养培养的课堂氛围

打造适宜道德素养培育的课堂环境, 是增强道德教育实 效的重要举措,物理课堂需着力营造平等、尊重、协作的氛 围,以此培育学生间的相互尊重意识与团结合作精神,进行 物理实验教学时,教师可鼓励学生以团队形式开展实验,着 重强调团队协作中的互助理念与公平分工原则, 避免出现个 人主义倾向与分工不公的情况,同时教师要注重引导学生树 立正确价值观念。当学生取得学习成果时,除肯定其知识掌 握程度外, 更要赞扬其秉持正直的态度与付出的努力, 尤其 当学生面临实验失败或出现操作错误时,应鼓励他们保持诚 实品格,从失败经验中总结学习,在这样的课堂氛围熏陶下, 学生的道德素养能在不知不觉中得到提升,实现道德认知与 行为习惯的同步发展。

## 5 物理教学中道德规范素养培养的实践效果分析

#### 5.1 道德教育融入物理课堂的实施效果

道德教育融入物理课堂, 让学生在获取学科知识的同时, 社会责任感与道德认知也得到提升, 教学实践推进过程中, 学生在实验活动里掌握了严格恪守科学诚信原则的方法,保 障实验数据真实有效,物理学习中教师着重强调合作与共同 进步的价值, 助力学生之间形成相互尊重的氛围与责任意识。 小组合作实验场景下, 学生不再只关注个人学习成果, 还会 主动为团队成员提供帮助,携手完成实验目标,这种积极的



合作精神不仅对学术成绩提升有推动作用,更改善了学生在 集体活动中的道德行为表现,物理课堂由此成为培育学生全 面素养的有效载体, 学生个人品德与社会意识实现同步增强。

#### 5.2 学生道德规范素养的提升情况

道德规范素养培育工作的开展,促使学生行为与价值观 发生明显转变,经过一段时间的道德教育引导,学生对物理 学科中诚信、团队协作等基础道德规范的理解更为深刻,进 行物理实验时, 学生更加重视实验数据的准确性与真实性, 杜绝不正当的数据伪造行为,课堂内逐步形成以诚信为核心 的学习氛围, 小组合作过程中, 学生能主动承担任务、尊重 他人观点、推动团队共同提升。面对实验失败或结果偏差问 题,他们会主动反思并从错误中总结经验,而非推卸责任或 逃避问题,这些明显变化表明,学生道德素养的提升为学术 学习筑牢基础,同时也强化了他们的社会责任感。

#### 5.3 教学改革对物理学习成果的促进作用

教学改革中融入道德规范素养培育内容,不仅推动学生 道德素养发展,还对其学术成果产生正向影响,学习过程中, 学生通过道德规范素养的培育, 更高效地管理学习进度与任 务,自律性与责任意识显著增强,解决物理问题时能保持高 度专注。面对学术挑战也展现出更强的毅力与耐心,这种积 极的学习态度与行为, 让学生在物理学科中表现更突出, 不 仅掌握了更丰富的物理知识, 还养成了良好的学术道德与社 会责任感, 教学改革的落地实施, 既提升了学生的学术能力, 也为他们未来的成长与社会参与构建了坚实的道德根基。

#### 6 结语

物理教学中培育道德规范素养, 既提升学生学术能力, 也推动其综合素养发展,将道德教育融入物理课堂,可助力 学生养成诚信意识、合作精神与社会责任感,这类教育模式 不仅能塑造学生道德观念,还能引导他们在学习与生活中更 主动地践行这些价值理念,伴随道德素养持续提升,学生在 学术探索中更专注严谨, 团队协作中更具责任感与互助意识, 这种全方位素养培育为学生成长提供有力支撑, 也为他们未 来扮演社会角色筑牢基础。

## 参考文献:

- [1] 黄文斌, 孔令峰, 陈雪峰. 高中物理教学渗透劳动 教育的探索与实践 [ J ] . 求知导刊, 2025, ( 24 ): 14-16.
- [2] 钟扬. 浅析在高中物理教学中如何提高学生的抽象 思维能力「J]. 甘肃教育研究, 2025, (16): 113-115.
- [3] 周琴.课程思政融入高中物理教学的实践研究 [D]. 西南大学, 2024.
- [4] 安明进. 融课程思政于高中物理教学的思考与实践 [J]. 中学课程资源, 2024, 20 (07): 34-36.